



安全理事会

Distr.: General
17 March 2022
Chinese
Original: English

2022年3月17日爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛常驻联合国代表给安全理事会主席的信

谨转递爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛针对安全理事会2022年3月17日关于题为“对国际和平与安全的威胁”项目的会议的联合声明(见附件)。

请将本信及其附件作为安全理事会文件分发给荷。

爱沙尼亚共和国常驻代表

大使

斯文·于尔根松(签名)

拉脱维亚共和国常驻代表

大使

安德烈斯·皮尔德戈维奇斯(签名)

立陶宛共和国常驻代表

大使

里蒂斯·保劳斯卡斯(签名)



2022年3月17日爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件

爱沙尼亚代表拉脱维亚和立陶宛针对2022年3月17日举行的安全理事会乌克兰问题会议所作的声明

我很荣幸代表拉脱维亚、立陶宛和我国爱沙尼亚发言。我们感谢各位通报者提供明确且事实翔实的最新情况介绍。

3月9日，俄罗斯联邦轰炸了马里乌波尔一家妇产医院，造成了妇婴伤亡。3月16日，俄罗斯轰炸了马里乌波尔一家剧院，当时有1000多名平民在剧院避难。轰炸可能造成了数百人伤亡。剧院旁的地上涂写着“儿童”的白色标识，但这未能阻止轰炸的发生。同一天，俄罗斯军队在切尔尼希夫打死了10名排队买面包的人。俄罗斯联邦已轰炸医院和医疗设施、学校、住宅和教堂，继续炮击人口稠密的和平城市。乌那瓦哈等一些城镇几乎被夷为平地。

联合国人权事务高级专员办事处已经证实俄罗斯在人口居住区使用集束弹药的可靠报告。还收到了使用热压弹的报告。

这些不是孤立的案例，而是反映了俄罗斯对乌克兰发动非正义的非法战争的系统性做法——针对平民。这些事件反映了俄罗斯无视包括国际人道法在内的国际法，以及联合国的根本原则。这些行动也沿袭了俄罗斯的一贯行径，即破坏安理会在世界各地冲突中保护包括妇女和儿童在内的平民的努力，也沿袭了该国以往的行动，包括在叙利亚的行动，特别是轰炸平民目标和危及获取人道主义援助的通道。

尽管联合国绝大多数会员国在大会上要求结束俄罗斯对乌克兰的侵略，但侵略仍在继续。昨天，国际法院明确命令俄罗斯军队暂停这一所谓的“军事行动”。大会的决定反映了对俄罗斯侵略乌克兰对联合国根基的影响的共同关切，包括对尊重主权和领土完整原则的影响，以及对全球发展、粮食安全和从冠状病毒病(COVID-19)大流行中恢复的广泛影响。

作为这场战争的发动者，俄罗斯尽管可以选择停止这场战争，但对来自世界各地的停战呼吁仍无动于衷。

俄罗斯的侵略导致并正在加深乌克兰的人道主义危机。俄罗斯的行动，包括不分青红皂白的攻击和针对平民的攻击，构成了违反国际法的行为。联合国每天的报告反映了这场危机的空前规模，数千人死亡或受伤，受困且缺乏基本必需品，在自己的城市不断受到攻击，数百万人被迫逃离，基础设施遭到系统性破坏。包括140多万儿童在内的300多万人已从乌克兰逃往邻国。还有200多万人在境内流离失所。

我们谴责在俄罗斯控制地区发生的拘留、强迫失踪和性暴力的报告。我们看到了关于梅利托波尔和第聂伯罗鲁德内当选市长以及乌克兰其他城市当选市长遭绑架的报道。正计划在赫尔松举行用枪逼迫的所谓“公投”。我们支持合法选举产生的乌克兰当局。

袭击也没有放过记者。受雇于福克斯新闻的皮埃尔·扎克热夫斯基和亚历山德拉·库夫什诺娃星期二在基辅附近遇害。美国记者布伦特·雷诺上周日在基辅郊区前线被枪杀。乌克兰记者叶夫根尼·萨昆在对基辅电视塔的袭击中死亡，另一名乌克兰记者维克托·杜达尔在南部港口城市米科拉伊夫附近丧生。

作为侵略者的俄罗斯提交关于乌克兰人道主义局势的决议草案实属肆无忌惮，企图将国际法和平民的生命变成其对乌克兰发动毫无理由的非法战争的政治掩护，并企图得到安全理事会的认可。该草案未提及俄罗斯的作用和责任，以及该国一再违反国际人道法的行为。因此，不能将该草案视为旨在帮助乌克兰人民的可信呼吁。安理会需要做得更好。

我们的呼吁非常简单：

- 我们需要确保包括国际人道法在内的国际法得到尊重。
- 我们需要确保平民无论在何时何地都得到保护。
- 我们需要那些选择自愿离开的人有安全的人道主义通道，那些留下来的人获得保护。我们需要关于安全人道主义通道的协议得到充分遵守。
- 我们需要人们能够安全、及时、不受阻碍地获取人道主义援助，并确保人道主义工作人员的安全和保障。

但首先，我们要求俄罗斯现在就结束这场战争。

我们赞扬联合国和其他国际组织开展的工作，并赞扬包括乌克兰红十字会在内的当地组织在其人员面临风险的情况下，仍在帮助满足平民需求方面发挥关键作用。我们强调这些组织驻留的重要性，并在这方面强调需要扩大安全的人道主义空间并立即发放资源。

我们已响应联合国人道主义紧急呼吁和区域难民应对计划，并正在为此作出贡献。我们加强了多边和双边人道主义援助，重点关注卫生保健、住所和粮食援助方面的需求。与此同时，个人、非政府组织和私营企业也积极提供切实支助和资金支持。

我们继续接纳数以千计逃离战争的乌克兰人，并欢迎收容大部分难民的邻国，匈牙利、摩尔多瓦、波兰、罗马尼亚和斯洛伐克，所表现出的团结。

在世界各地冲突中犯下的令人发指的罪行证实了追究责任在制止和预防此类罪行方面的重要性。我们呼吁追究所有违反国际法行为的责任，包括在俄罗斯侵略过程中犯下的战争罪和危害人类罪。在这方面，我们欢迎国际法院 3 月 16 日发布的关于临时措施的命令和国际刑事法院检察官开始的调查。必须将所有对这些罪行负有责任的人绳之以法。

最后，我想重申，爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛坚定不移地支持乌克兰及其人民。